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Ⅰ 調査の概要 

 

 １．調査の目的 

 町内会・自治会の活性化や地域コミュニティのあり方についての現状を把握

し、今後のコミュニティ施策の検討資料とするため実施したものである。 

 

 ２．調査の内容 

 （１）町内会・自治会の運営について 

 （２）町内会・自治会の活動状況について 

 

 ３．調査の設計 

 （１）調査対象 令和２年３月末時点で届出があった町内会・自治会 

 （２）標本数  ５６４団体 

 （３）調査方法 郵送配布、郵送回収による郵送調査法 

 （４）調査時期 令和２年３月～令和３年３月 

 

 ４．回収の状況 

配布数 回収数 回収率 

５６４団体 ４０６件 ７２．０％ 
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Ⅱ 調査結果 

 

 １．町内会・自治会の運営について 

 

問１ あなたの町内会・自治会では、役員をどのように選出されていますか。①～④の各設 

   問に対してあてはまる番号それぞれ１つに○をつけてください。 

  

 

役員の選出方法は、いずれの役職でも「輪番制」の割合は高くなっており、特に組長では

7７.3％と７割近くなっている。会長は「輪番制」に次いで「話し合い」の割合も高くなっ

ており、副会長・会計においては「話し合い」の割合が最も高くなっている。 

  

34.6%

29.2%

30.2%

77.3%

8.8%

6.5%

6.4%

1.6%

24.5%

33.0%

33.2%

11.0%

21.4%

20.4%

19.3%

5.8%

10.6%

10.0%

10.6%

3.6%

0.9%

0.3%

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

会長

副会長

会計

組長

輪番制 投票制 話し合い くじ引き その他 無回答
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問２ あなたの町内会・自治会では、役員の任期は何年で、現在の役員は何年在任されて 

   いますか。 

 

    

 

  

役員の任期は、いずれの役職も「２年未満」が最も多く、９割以上を占めている。在任年

数でも、いずれの役職も「不明・無回答」を除くと「２年未満」が最も多くなっている。 

在任年数では、会長・副会長・会計ともに１.５年以上となっている。  

94.2%

95.2%

96.3%

99.0%

5.8%

4.8%

3.7%

1.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

会長

副会長

会計

組長

２年未満 ２～１０年

１１年以上 不明・無回答

49.5%

51.1%

52.7%

9.7%

0.0%

0.0%

1.3%

1.5%

0.9%

39.5%

47.4%

46.4%

0% 50% 100%

会長

副会長

会計

２年未満 ２～１０年

１１年以上 不明・無回答

（任期） 

 

（在任年数） 

平均年数 

（1.9 年） 

 

（1.5 年） 

 

（1.5 年） 
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問３ あなたの町内会・自治会の会合は年間でどのくらいの回数を実施されていますか。 

  
町内会・自治会の１年間の会合回数は、「年７～１２回」が３０.１％と最も多く、 

次いで「年４～６回」が２４．９％となっている。 

 

 

問４ 年間の１世帯当たりの町内会・自治会費を教えてください。あてはまる番号１つに○ 

   をつけてください。 

 

年間の１世帯当たりの町内会・自治会費は、「３,０００～３,９９９円」が最も多く、 

２１.６％となっており、次いで「４,０００～４,９９９円」が１６．９％となっている。  

17.0%

13.7%

24.9%

30.1%

12.5%

1.8%0.0% 0.0%

年１回 年２～３回 年４～６回 年７～１２回

年１３～２４回 年２５回以上 不明・無回答 ０回

9.5%

14.4%

13.4%

21.6%

16.9%

6.0%

9.5%

3.7%

2.0%

3.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

０円（必要なときのみ徴収）

1円～2,000円未満

2,000円～3,000円未満

3,000円～4,000円未満

4,000円～5,000円未満

5,000円～6,000円未満

6,000円～7,000円未満

7,000円以上

町内会・自治会の連合組織の会費のみ…

無回答
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問５ あなたの町内会・自治会の１年間の予算決算規模について、あてはまる番号１つに〇

をつけてください。 

 

町内会・自治会の１年間の予算決算規模については「１０万円～３０万円未満」が最も多

く１８.５％となっており、次いで「５０万円～１００万円未満」が１７.５％となっている。 

 

問６ あなたの町内会・自治会は、未加入世帯に対し、何らかの加入促進活動をされていま

すか。あてはまる番号すべてに○をつけてください。 

 

 町内会・自治会への未加入世帯に対しての加入促進活動は、「特に何もしていない」が 

３７.２％と最も多く、次いで「口頭で勧誘している」が３２.７％となっている。 

  

4.2%

15.6%

18.5%

12.6%

17.5%

13.3%

4.0%

1.7%

2.0%

10.6%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0% 14.0% 16.0% 18.0% 20.0%

０円（会としての会計なし）

1円～10万円未満

10万円～30万円未満

30万円～50万円未満

50万円～100万円未満

100万円～200万円未満

200万円～300万円未満

300万円～500万円未満

500万円以上

無回答

32.7%

3.0%

37.2%

10.8%

16.3%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

口頭で勧誘している

独自に作成した加入案内チラシ等を

配布している

特に何もしていない

その他

無回答
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 ２．町内会・自治会の活動状況について 

 

問７ あなたの町内会・自治会では、どのような活動を行っていますか。①～⑨の各設問に 

   対して、あてはまる番号１つに○をつけてください。 

 

 

 町内会・自治会の活動内容については、現在取り組んでいる活動（「活動している」と「活

動しているが、活動を見直したい」を合わせた割合）として、「清掃や美化活動」(６４．６％)、

「親睦を目的とした各種活動」(４７．６％)、「お祭りなどの文化行事」(４７．０％)の割合

が高くなっている。 

 一方、現在取り組んでいない活動（「活動していないが、今後取り組みたい」と「活動し

ておらず、今後予定もない」を合わせた割合）として、「高齢者の見守り活動」（４２．２％）、

「防犯活動・子どもの見守り活動」(３７．２％)、「地域財産や建物などの共同管理」(３５．

９％)の割合が高くなっている。 

  

24.9%

32.0%

38.3%

27.1%

19.8%

63.0%

42.6%

42.8%

26.3%

33.1%

3.2%

4.6%

4.8%

4.2%

3.0%

1.6%

5.0%

4.2%

2.6%

3.6%

13.3%

15.6%

6.8%

15.2%

19.8%

1.4%

5.2%

2.2%

3.6%

8.8%

23.9%

15.6%

18.6%

19.6%

22.4%

4.8%

15.4%

20.3%

32.3%

19.6%

34.7%

32.2%

31.5%

33.9%

35.0%

29.2%

31.8%

30.5%

35.1%

34.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

①防犯活動・子ども見守り活動

②防災活動

③子どもを対象とした活動

④住民相互の助け合い、福祉活動

⑤高齢者等の見守り活動

⑥清掃や美化活動・古紙回収

⑦親睦を目的とした各種活動

⑧お祭りなどの文化行事

⑨財産や建物などの共同管理

⑩問題解決を目的とした会合

活動している 活動しているが、活動を見直したい

活動していないが、今後取り組みたい 活動しておらず、今後予定もない

不明・無回答
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問８ あなたの町内会・自治会の活動で、どのような問題点がありますか。特にあてはまる

番号に○をつけてください。（最大 3つまで） 

 

町内会・自治会活動の中での問題点は、「役員の引き受け手がない」が２３.３％と最も多

く、次いで「未加入・脱退が多い」が１４.２％となっている。 

 

 

問９ 問題解決の為に、あなたの町内会・自治会で取り組んでいるものがあれば、教えてく

ださい。（自由記述） 

 

【主な回答】 

・役員の業務の簡素化 

・活動の見直し、助け合い、効率化 

・少ない人数でレクリエーションや地蔵盆等の親睦会の開催 

・会則の見直しや町内会員全体で活動できる環境作り 

・飲食店利用ランチ総会開催等による全員参画共助町内会の創成 

・提案（サポート）部を創設し、軽微な事案の迅速な決定、対応を図る 

  

23.3%

14.2%

1.1%

8.6%

13.6%

3.8%

3.0%

7.0%

14.1%

11.3%

0.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0%

役員の引き受け手がない

未加入・脱会が多い

組織内部で意見が対立してしまう

回覧や集金の仕事が多い

参加意識が低い

活動する施設、場所がない

予算が少ない

活動がマンネリ化している

特に問題はない

その他

不明・無回答
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問１０ あなたの町内会・自治会の活性化に向け、どのような支援等があれば、活動を継続

もしくは新たに取り組むことができますか。特にあてはまる番号に〇をつけてください。

（最大３つまで） 

 

町内会・自治会の活性化に向けた支援を求める内容としては、「交付金等の金銭的支援」

が３４．５%と最も多く、次いで「情報交換の場」が２０．１％となっている。  

34.5%

21.1%

1.6%

12.7%

20.1%

5.6%

4.4%

0.0%

0.0% 20.0% 40.0%

交付金等の金銭的支援

活動場所の確保

地域HP作成等の情報発信への支援

加入促進チラシ作成補助

情報交換の場

地域主催イベントへの補助等

その他

不明・無回答
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Ⅲ 調査票 
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